

# 習近平

# 訪北師大提好老師新標準 堅決清除害群之馬 助學生扣好人生第一顆扣子

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻、實習記者 張議元 北京報道）中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日在中國第30個教師節前夕，來到北京師範大學，看望教師學生，觀摩課堂教學，進行座談交流，向全國廣大教師和教育工作者致以崇高的節日敬禮和祝賀。他希望，全國廣大教師要做有理想信念、有道德情操、有紮實知識、有仁愛之心的好老師，能引導幫助青少年學生扣好人生的第一顆扣子。他並指出，要高壓嚴打道德敗壞、貪贓枉法的教師以及黨政幹部，堅決及時地清除害群之馬。



■習近平昨日上午到北京師範大學看望教師，師生打出「習大大辛苦了」的標語，歡迎習近平。網上圖片

昨日上午，習近平在北師大參觀了「尊師重教、築夢未來——慶祝第三十個教師節主題展」，觀摩了心理學院的課堂教學，並看望參加「中小學教師國家級培訓計劃」的貴州教師。隨後，親切會見在北師大任教的院士、資深教授代表，並與北師大師生舉行座談會。

## 堅持把教育放在優先位置

習近平在座談會上強調，鄧小平同志曾指出，一個學校能否為社會主義建設培養合格的人才，培養德智體全面發展、有社會主義覺悟的有文化的勞動者，關鍵在教師。國家繁榮、民族振興、教育發展，需要大力培養造就一支師德高尚、業務精湛、結構合理、充滿活力的高素质專業化教師隊伍，需要湧現一大批好老師。全國廣大教師要做有理想信念、有道德情操、有紮實知識、有仁愛之心的好老師，為發展具有中國特色、世界水平的現代教育，培養社會主義事業建設者和接班人作出更大貢獻。各級黨委和政府要堅持把教育放在優先發展的戰略位置，繼續大力推動教育改革發展，使中國教育越辦越好、越辦越強。

習近平指出，教師重要，就在於教師的工作是塑造靈魂、塑造生命、塑造人的工作。一個人遇到好老師是人生的幸運，一個學校擁有好老師是學校的光榮，一個民族源源不斷湧現出一批又一批好老師則是民族的希望。「教過我的老師很多，至今我都能記得他們的樣子，他們教給我知識、教給我做人的道理，讓我受益無窮。」

## 把溫暖傾注到每一個學生

習近平表示，老師是學生道德修養的鏡子。好老師應該取法乎上、見賢思齊，不斷提高道德修養，提升人格品質，並把正確的道德觀傳授給學生。做好老師，要有紮實學識。紮實的知識功底、過硬的教學能力、勤勉的教學態度、科學的教學方法是老師的基本素質，其中知識是根本基礎。做好老師，要有仁愛之心。好老師應該把自己的溫暖和情感傾注到每一個學生身上，用欣賞增強學生的信心，用信任樹立學生的自尊，讓每一個學生都健康成長，讓每一個學生都享受成功的喜悅。他並強調，要讓全社會廣泛了解教師工作的重要性和特殊性，讓尊師重教蔚然成風。

## 三寸粉筆三尺講台繫國運

關於腐敗問題，習近平表示，最近有媒體報道，個別教師道德敗壞、貪贓枉法的事，對這些害群之馬要清除出教師隊伍，並依法嚴處。「這麼強大的教師隊伍出現這些問題在所難免，我們黨政幹部隊伍還出現了這麼多的腐敗現象，但是我們要以零容忍的態度，高壓嚴打，堅決及時地清除害群之馬。」

習近平最後強調，三寸粉筆，三尺講台繫國運；一顆丹心，一生秉燭鑄民魂。今天的學生就是未來實現中華民族偉大復興中國夢的主力軍，廣大教師就是打造這支中華民族「夢之隊」的築夢人。希望全國廣大教師把全部精力和滿腔真情獻給教育事業，在教書育人的工作中不斷創造新業績。



■習近平拿起一本北師大教師製作的課標書翻閱。他說，「我很不贊成把古代經典詩詞和散文從課本中去掉，『去中國化』是很悲哀的。」網上圖片

## 教師節送禮風收斂 穗家長改送花

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）中秋節剛過，一年一度的教師節又到了。教師節連着中秋節，本是送禮高峰。不過，記者走訪發現，與往年相比，今年教師節給老師送禮的學生家長明顯減少。有廣州的中學老師告訴記者，去年還有部分老師在節日接受學生家長的宴請，今年這種現象幾乎絕跡，很多老師連學生送的小禮盒都不敢收了。無法送上禮金禮品，不少家長選擇給老師送花。「幾個關係比較好的家長已經在微信群裡商量好了，今年就給老師送花吧。」

學生家長反映，老師不收禮，他們也不敢送禮，生怕自己的「心意」反而給老師帶來麻煩。

## 浙大超高人氣教授獲獎百萬

香港文匯報訊（記者 俞畫 杭州報道）想上他的課，你必須和其他3,000多名學生爭搶300個名額，選中全靠鬥人品。教師節前夕，浙江大學數學系教授蘇德礦憑藉超高人氣的3,450票獲得了浙大今年的「心平傑出教學貢獻獎」，獎金100萬元。

浙大本科生幾乎無人不識蘇德礦。第30個教師節，是他執教的第27年，江湖人稱「礦爺」。他的《微積分》被浙大學生寫進了給師弟師妹的入校攻略中：這位老師的課，你一定要聽。

「心平獎獎金」是一位由老師提名，學生網絡票選，每年有8位教師獲獎，其中票數最高的獲獎100萬元。



■蘇德礦。張齊攝

## 老師叫「習大大」 習近平答「Yes」

「總書記，我稱您『習大大』可以嗎？」面對貴州教師劉軼這一特別的問題，習主席微笑着點頭答「Yes」。聽到總書記的回答，全場都笑了起來，氣氛輕鬆融洽。

「課程進行到交流環節，習主席走了進來，大家馬上認出了他，頓時屋裡就沸騰了起來」，談起習主席出現在教室的瞬間，在北師大第九教學樓接受培訓的貴州教師們顯得十分激動。教師陳燕說：「來到北師大，實現了大學夢、北京夢，我還有一個夢想，就是希望您合個影。」「這個可以满足。」習主席欣然應允。

## 習近平：中西部強則中國強

習近平說，「教育短板在西部地區、農村地區，在老少邊窮島地區，你們堅守崗位，我向你們表示敬意。國家發展，一定是共同發展，不能讓任何一個地區、任何一個孩子落伍掉隊。你們要始終把握這個宗旨，安心教師崗位，把孩子們培養出來。少年強則國強，中西部強則中國強。」習主席的話在受訓老師中引起熱烈掌聲。

「就像自己的父親一樣，很親切」，來自貴州銅仁地區某小學的王老師表示，習主席的慰問對這些偏遠地區老師來說是莫大的鼓舞，「不辜負習主席的希望，好好學習，爭取把學到的教學技能和方法帶回去，帶給更多的老師來教育孩子，讓山區的孩子盡可能考上大學，走出來，為國家、為社會服務。」

## 不贊成把經典詩詞從課本去掉

在參觀北師大舉行的教師節主題展時，習近平從展台上拿起一本北師大教師製作的課標書翻閱。聽說語文、歷史、思想政治三門課標是全國統一，他說，「我不贊成把古代經典詩詞和散文從課本中去掉，『去中國化』是很悲哀的。應該把這些經典嵌在學生腦子裡，成為中華民族文化的基因。」

■記者 江鑫嫻、實習記者 張議元 北京報道

## 「大家都是『習粉』」

昨日中午12時10分左右，北京師範大學南門內側人山人海，數百名師生簇擁着即將結束考察的習總書記，爭相與他握手問好，習近平向大家頻頻揮手致意。隨後，同學們站在路旁向總書記揮手道別，並高呼「習大大辛苦了，我們愛你」，依依難捨。

「我和習大大握手了。」北京師範大學體育與運動學院一年級學生陳玄興奮地舉着右手說，「他的手很大，很溫暖。」聽說陳玄成功突破「人海」與習主席握手後，同學們都湧上前握住他的右手說，「讓我們也體驗一下習大大的溫暖吧。」

「我拍到了習大大的正面照片，一會微信發給你看。」歡送儀式結束後，北師大女生安桐彤興

奮地跟同學說着，話音未落，數十位同學迅速將其包圍，紛紛舉起手機要求加微信，傳照片。「太意外了，原來大家都是『習粉』呀。」安桐彤笑稱，「大家放心，我一定會把照片上傳，大家拷貝的同時，別忘了點讚噢！」

## 安桐彤被「習粉」包圍

■記者 江鑫嫻、實習記者 張議元 北京報道



■安桐彤被「習粉」包圍。本報北京傳真

## 李克強：反壟斷調查外商僅佔10%

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強昨日在與出席夏季達沃斯論壇的企業家代表對話交流時表示，中國反壟斷調查所涉及的企業中，外國企業只佔到10%，這說明並不是針對某個方面企業的。中國願意為外資企業在中國的發展創造一個良好的環境。

李克強說，說到反壟斷調查，中國2008年就已經立法。近一年多來，中國加大簡政放權力度，同時加強事中事後監管，目的是要營造一個給企業鬆綁、寬鬆又可以公平競爭的環境。不僅僅有反壟斷調查，中國還加大打擊竊取商業秘密、侵犯知識產權、搞坑蒙拐騙、假冒偽劣等行為的力度。這些措施絕不是針對某類企業，或者說是有選擇性的。反壟斷調查所涉及的企業，外國企業只佔到10%，這說明並不是針對某個方面企業的。

## 有利擴大開放公平競爭

李克強表示，也看到國際一些主要媒體就此問題表示關注，這是因為中國政府進行的事中事後監管加大了透明度，被外界予以更多關注，有的甚至被炒作。實際上，中國推進的包括反壟斷調查在內的事中事後監管是依法、透明、公正進行的。不僅如此，它也是有利於中國擴大開放，就是要讓更多的外資、外國產品願意和敢於進入中國，因為有公平的競爭環境。



## 今年經濟指標能夠完成

另外，李克強表示，今年中國經濟主要預期指標是能夠完成的。他說，今年上半年中國經濟增長率是7.4%，就業比去年上半年有所增加，CPI控制在2.3%，應該說都是在合理區間運行着。七、八月份我們有一些指標，比如像用電量、貨運量、貸款供應量出現一些波動，這已經引起世界上的關注，但是我們認為依然合理區間。

■李克強在夏季達沃斯論壇的企業家代表對話交流時表示，今年中國經濟指標是能夠完成的。中新社

## 呼和浩特原政協主席中秋夜自殺

香港文匯報訊（實習記者 馮芳 內蒙古報道）內蒙古呼和浩特市警方8日晚10時許接到報警稱，呼和浩特市政協原主席張彭慧在黨政大樓辦公室內被發現自殺。警方趕到時，張已身亡。警方還在調查自殺原因。

據介紹，張彭慧1954年8月出生，內蒙古赤峰市人，1971年11月參加工作，1981年6月加入中國

共產黨，曾任內蒙古西縣委書記，赤峰市委常委、組織部長，呼和浩特市市委常委、組織部長，呼和浩特市政協副書記，2008年至2013年間，任呼和浩特政協主席。

張彭慧最後一次公開露面是2013年1月份的政協呼和浩特市第十二屆委員會第一次會議。目前，內蒙古人民政協的官網仍顯示張彭慧簡歷，職務為呼和浩特市副市長。



■張彭慧。網上圖片

## 穗九大百貨中秋銷售低去年一成

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）廣州今年中秋小黃金周銷售不及去年，廣百百貨、友誼商店、天河城百貨、摩登百貨、新光百貨、東山百貨、中華百貨、王府井、海印又一城等九大百貨商場預計總進賬2.66億元，較去年同期下跌約10%。有專家表示，這主要受中央八項規定影響，公款消費減少，購物卡市場也下滑，尤其高檔禮品市場大幅下滑。不過，與團購市場相比，大眾零售消費還是有所升溫。

據介紹，過去中秋節假期禮品市場「熱門三件」（珠寶、首飾、精品）變為「實用三件」（超市食品、滋補品、男女服飾），民生類商品銷售額明顯上升，中高端消費大幅下降。各大百貨統計顯示，名貴煙酒、蟲草等往年熱銷的高檔禮品遇冷，銷售下滑至少50%。